

**В** годы Великой Отечественной войны на фронт ушли 15 тысяч хохольцев, 7,5 тысячи солдат не вернулись с полей сражений. На территории Хохольского района находится 14 памятников погибшим землякам. Большинство фронтовиков из района воевало на северо-западном направлении — в Тверской, Смоленской, Нижегородской, Брянской, Псковской областях.

Теперь памятник павшим уроженцам Хохольского района есть и в Тверской области. Его открыли в День памяти и скорби — 22 июня 2016 года.

Мемориал находится в деревне Черный ручей, в открытом поле, на небольшой возвышенности. Именно здесь до октября 1941 года шли кровопролитные бои. В ходе Смоленского сражения советские воины мужественно сдерживали натиск немецко-фашистских войск, рвавшихся к Москве. В те драматические дни нашего отступления мужественным бойцам удалось отеснить противника и даже освободить несколько населенных пунктов: Черный ручей, Демяхи, Околица, Лосьмино. Несмотря на значительные потери, советские солдаты стремились выбить противника с занимаемых рубежей. Ожесточенное сопротивление красноармейцев под Смоленском, а позже на всем Западном фронте ослабило наступательную мощь группы гитлеровской войск «Центр» и, как следствие, задержало продвижение врага на пути к Москве. Все это далось ценою больших потерь: тысячи и тысячи погибших. По архивным документам также установлено, что в этих местах около двух тысяч солдат пропало без вести, среди них — уроженцы Хохольского района.

Эти данные собрал житель Москвы Михаил Переславцев. В августе 2015 года Хохольский районный совет ветеранов получил от него письмо с фамилиями погибших воинов. Бывший военный ведет активную патриотическую работу и занима-



Памятник хохольским ратникам



Поклон погибшему отцу

ется поиском сведений о солдатах и командирах 922-го полка 250-й стрелковой дивизии (первого формирования). Михаил Переславцев выступил с инициативой установить в день 75-летия начала Великой Отечественной войны памятник хохольцам, погибшим и пропавшим без вести в 1941 году на тверской земле.

И вот стараниями энтузиастов-поисковиков и властей рядом с мемориалом в селе Черный ручей установили четыре плиты с именами 76 погибших хохольцев и памятный знак, на котором высечены слова: «Воинам 922 полка 250 стрелковой дивизии. Уроженцам Хохольского района Воронежской области. От благодарных потомков».

На открытии памятника побывала делегация Хохольского района во главе с заместителем главы районной администрации Владимиром Морозовым. На торжественном митинге присутствовали родственники погибших, представители сельских администраций, ветераны войны.

Михаил Переславцев передал хохольцам именной список безвозвратных потерь 922 полка, в котором значились фамилии 95 жителей Хохольского района. Среди погибших и пропавших без вести Грибановы, Квасовы, Князевы, Кожевниковы, Турищевы, Цицилины — жители сел Хохол, Верхненикольское, Семидесятное, Кочетовка, Первая Еманча.

В этом скорбном списке — фамилия отца жителя поселка Хохольского Виктора Михайловича Семенихина.

— Мой отец, Михаил Сергеевич, ушел на фронт в первые дни Великой Отечественной войны, мне было всего два года. Связь с ним оборвалась почти сразу — ни фронтовых писем, ни каких-либо других весточек, — вспоминает сын погибшего солдата. — Все, что я знал, мне известно только со слов моей мамы, Екатерины Васильевны. Отец родом из села Староникольского, работал в колхозе бригадиром. Погиб под Смоленском в августе 1941 года. В этом же месяце семье пришла похоронка...

Действительно, как же важно для человека знать, где упокоилась душа твоего близкого. И надо верить, что не бывает ушедших бесследно. Время, память обязательно вернут их следы.

В годы Великой Отечественной войны Хохольский район был оккупирован немецкими войсками с июля 1942-го по январь 1943 года. Оккупанты отправляли людей в концлагеря, расстреливали партизан и коммунистов. Ценой огромных усилий и потерь в ходе Острогжско-Росошанской и Воронежско-Касторненской боевых операций хохольские села были освобождены от врага. Жители района бережно ухаживают за девятью братскими могилами. В них похоронены 3,5 тысячи советских солдат и офицеров.

Елена ДЕДОВА,  
обозреватель Хохольской  
районной газеты «Народное слово»